Классный час « Что такое коррупция ? »

Пояснительная записка

Данный классный час рассчитан на учащихся 9 класса, которые уже могут рассуждать о серьёзных вещах, и которыми усвоены некоторые понятия из курса «Обществознание».

Тема «Что такое коррупция? » актуальна сегодня как никогда. Об этом говорят средства массовой информации, разговоры людей из окружения учащихся о взятках и взяточниках, о решении каких- то вопросов с помощью взятки. Сама жизнь погружает детей в негатив проблемы, показывает, что к ней может быть причастен любой гражданин нашего общества.

Главная задача этого классного часа обозначить эту проблему, заставить учеников задуматься о том, что в обществе могут быть большие проблемы, постараться вызвать негативное отношение к коррупции как к явлению, формировать у учащихся правовое самосознание, способствовать осознанию важности соблюдения закона.

Тема классного часа раскрывается в беседе с учащимися с использованием разных источников информации (энциклопедический словарь, статьи УК РФ и материалы Интернета). Социологический опрос родителей. Выступление председателя Совета ветеранов МВД Сурского района.

Вид работы: внеклассное мероприятие

Сведения об авторе: Бикбаева Гельфия Ахметризовна

Должность: зам. директора по УВР, учитель истории и обществознания

Класс: 9 полицейский

Дата: 04 декабря 2015г.

Цели занятия:

- 1. Дать понятие коррупции
- 2. Раскрыть отрицательные последствия коррупции
- 3. Сформировать у обучающихся негативное отношение к коррупции
- 4. Сформировать у обучающихся навыки правомерного поведения в ситуациях коррупционного посягательства

Ход занятия

Выходит ученик (Дмитрий) и читает следующие стихи:

Крошка сын к отцу пришел

И спросила кроха:

- Взятка – это хорошо

Или очень плохо?

У меня секретов нет,

Слушайте ребята

Обстоятельный ответ

Папы – бюрократа.

- Если будешь честно жить

И не брать малёхо,

На зарплату не прожить –

Это очень плохо!

Если будешь ты, сынок,

В положенье важном,

Взятка – это нормалёк!

И бери отважно!

Вот приходит бизнесмен,

Просит разрешенья.

Ты с него тогда взамен

Стребуй поощренье!

Если строит бизнесмен

Дом или дорогу,

Ты скажи ему: «Взамен

Поделись немного!»

Только сильно не борзей -

Нельзя зарываться! –

И отката поимей

Лишь процентов двадцать!

Крошка радостный пошел

И решила кроха:

«Жить со взяткой хорошо,

А без взятки – плохо!»

Слово учителя: - Здравствуйте, ребята! Сегодня мы здесь собрались, как вы уже наверно догадались по прочитанному только что стихотворению,

чтобы обсудить, что такое коррупция, историей возникновения коррупции, почему с ней надо бороться и как мы можем с ней бороться. На нашем мероприятии присутствуют (представляет гостей).

Прежде всего в самом начале необходимо выяснить, что такое коррупция?

Артур- В Толковом словаре русского языка Ожегова С.И., Шведовой Н.Ю. дается такое определение термина «коррупция": "Коррупция — это моральное разложение должностных лиц и политиков, выраженное в незаконном обогащении, взяточничестве, хищении и срастании с мафиозными структурами".

Юлия - Употребление термина «коррупция» применительно к политике приписывается еще Аристотелю, который определял тиранию как неправильную, испорченную, т.е. коррумпированную форму монархии. В римском праве этим термином обозначалась деятельность нескольких лиц, направленная на нарушение нормального хода судебного процесса или управления обществом.

Алексей — Одно наиболее ИЗ коротких современных определений принадлежит Дж. Сентурия: злоупотребление публичной властью ради Большинство исследователей выгоды. сводят определение коррупции к взятке и злоупотреблению служебным положением. В этом же ключе определяют коррупцию и международные организации. Например, в Кодексе поведения должностного лица по поддержанию правопорядка, принятого Резолюцией 34/169 Генеральной ассамблеи ООН 17 декабря 1979 г., коррупция определена как «злоупотребление служебным положением для достижения личной или групповой выгоды, а также незаконное получение государственными служащими выгоды в связи с занимаемым служебным положением».

Дмитрий - Коррупция (лат. corruptio — порча, подкуп, упадок) - подкуп и взятничество, широко практикуемые в среди различных должностных лиц, политических деятелей, военных чинов. Социальная сущность коррупции выражается в деградации аппарата публичной власти. Коррумпированный аппарат не пригоден для выполнения функций государства, и бесполезен для общества. (Краткий политический словарь).

Учитель: - Исторические корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в <u>первобытных обществах</u> плата жрецу или вождю была нормой. По мере усложнения государственного аппарата и усиления власти центрального правительства, появились профессиональные чиновники, которые, по замыслу правителей, должны были довольствоваться

только фиксированным жалованием. На практике чиновники стремились воспользоваться своим положением для тайного увеличения своих доходов. - Предлагаю вам совершить исторический экскурс «Коррупция в России и за ее пределами».

Екатерина - Первым правителем, о котором сохранилось упоминание как о Урукагина — шумерский царь коррупцией, был государства Лагаша во второй половине XXIV века д. н. э. Несмотря на показательные и часто жестокие наказания за коррупцию, борьба с ней не желаемым результатам. В лучшем случае приводила К предотвратить наиболее опасные преступления, однако на уровне мелкой растраты и взяток коррупция носила массовый характер. Первый трактат с обсуждением коррупции - «Артхашастра» — опубликовал под псевдонимом Каутилья один из министров Бхараты (<u>Индии</u>) в IV веке д. н. э. В нём он сделал пессимистичный вывод, что «имущество царя не может быть, хотя бы в малости, не присвоено ведающими этим имуществом».

Андрей - Особую озабоченность вызывала продажность судей, поскольку она приводила к незаконному перераспределению собственности и желанию решить спор вне правового поля. Не случайно ведущие религии из всех видов коррупции осуждают в первую очередь подкуп судей: «Даров не принимай, ибо дары слепыми делают зрячих и превращают дело правых»; «Не присваивайте незаконно имущества друг друга и не подкупайте судей, чтобы намеренно присвоить часть собственности других людей» (Коран) и т.д.

Анна- Российские источники упоминают о существование коррупции еще в XIII в. Формы взяточничества в России:

- посулы; плата за благоприятное решение дел, за совершение незаконных деяний. Чаще всего «посулы» выражались в переплатах за услуги, за ведение и оформление дел, и поэтому граница между двумя формами коррупции была размытой и едва различимой.
- почести; подношения в виде почести выражали уважение к тому, кто ее удостаивался. Уважительное значение «почести» проявляется и в русском обычае одаривать уважаемого человека, и в особенности, высокое начальство, хлебом-солью. Но уже в XVII в. «почесть» все больше приобретала значение разрешенной взятки.
- оплата услуг(кормление); расходом на само ведение и оформление дел;

Начиная с Ивана III известны попытки законодательного ограничения коррупции. Первой попыткой можно считать Белозерскую уставную грамоту, которая установила твердые «кормы» для наместников и их аппарата. В Судебнике великого князя Ивана Васильевича впервые были официально

запрещены взятки — «посулы» и зафиксирован размер судебных пошлин. недовольство населения, взяточничество вызывало выступлений и протестов именно по этому поводу практически не было. Известен всего один такой эпизод, относящийся ко времени правления царя Алексея Михайловича (бунт 1648 г. в Москве), когда народу были выданы на растерзание наиболее запятнавшие себя «коррупционеры». В дальнейшем наличие коррупции многократно констатировалось, постоянно делались попытки если и не уничтожения, то хотя бы ее уменьшения. Об этом свидетельствуют многочисленные указы Петра I, Елизаветы Петровны, Екатерины II, Александра I, Александра II, а также создание различных комитетов для изучения причин лихоимства и выработки мер по его искоренению. В качестве терминов для обозначения проявлений коррупции использовались слова «мздоимство» и «лихоимство». Под «мздоимством» подразумевалось принятие должностным лицом взятки за совершение действия, входящего в круг его обязанностей, под «лихоимством» получение взятки за совершение служебного проступка или преступления в сфере служебной деятельности.

Лиана - Власти в разное время применяли различные наказания для виновных: от легкого штрафа или снятия с должностей до вечной ссылки с вырыванием ноздрей и отнятием «всего имения» или смертной казни путем повешения или даже четвертования. Тем не менее, к началу XXI в. взятки и прочие проявления коррупции по-прежнему процветали.

Вспомните, какие пословицы и поговорки отражают коррупционную деятельность в современном обществе.

- Закон дышло: куда захочешь, туда и воротишь.
- Взятка это административный восторг (Достоевский).
- Не бойся закона, бойся судьи.
- «Рука руку моет» групповая запланированная деятельность в подкупе.
- «Загребать жар чужими руками» несознательное соучастие в мошенничестве и аферах.
- «Не подмажешь, не поедешь» вымогательство, взятничество.
- «Видит око, да зуб не мед» безрезультативность действий борьбы с коррупцией.

Учитель: - Не так давно Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) представил новые данные исследований, посвященных распространенности коррупции в российском обществе:

• три четверти россиян (74%) отмечает «высокую» степень,

- только 19% респондентов посчитали ее «средней»,
- лишь1% —«низкой»,
- и никто не сказал, что коррупции нет совсем.
- Высокую степень коррумпированности чаще отмечают жители Северо-Западного (46%), Сибирского (43%) и Южного федеральных округов (41% соответственно). Причем чем крупнее населенный пункт, тем более коррумпированы различные сферы и институты общества, по мнению наших сограждан. Так, высокий уровень коррупции отмечают 42% жителей обеих столиц и только 21% сельских жителей.

Учитель: — Я попросила вас опросить своих родителей, знакомых: «Как они думают — какие сферы наиболее поражены коррупцией?»

 Ребята
 называют
 результаты
 опроса.

 - Давайте ваши ответы запишем на доске.

ГИБДД

чиновники полиция

медицина образование судебнаясистема военкоматы шоу-бизнес сфера

торговли армия СМИ

Выступление председателя Совета ветеранов МВД Сурского района Груздова Н.А.

Стихотворение о взятках и взяточниках

Об этом не сразу услышишь вокруг, Ведь это скрыто от глаз, Дать взятку, подмазать, «на лапу» дать, Всё чаще звучит сейчас. А лапа мохнатая тут как тут, Везде затаилась и ждёт, И часто случается в жизни так, Что лапа взятки берёт.

Вот важный чиновник сидит за столом,

В два счёта решил бы вопрос,

А он намекал, юлил, не спешил,

И денежный ждал поднос.

И посетителя вынудил он,

Чиновника понят намёк,

Деньги - в конверт, конверт - на стол,

И сразу решился вопрос.

Горячее лето, для ВУЗа страда,

Экзамены здесь сдают,

Но чьи - то папа с мамой в обход

Сынка в институт ведут.

Он в школе учился не ахти, кое - как,

Но в ВУЗ ему позарез,

За взятку декану в тот институт

Этот бездельник пролез.

А кто - то умный уже за бортом,

Не будет учиться он,

Тот умный честно хотел поступить,

Не нарушая закон.

А в клинике к доктору сто человек,

Толпится народ и ждёт,

Но кто- то без очереди, дав взятку врачу,

Уже на приём идёт.

На снимок больного доктор послал,

А там никого - тишина.

-Придёте вечером, - ему говорит

В стерильном халате сестра.

-Ах, как же, на вечер? Я не могу.

Что делать? А время идёт.

Чтоб день не губить, он деньги тайком

В стерильный карман кладёт.

Минута, другая, и снимок готов,

Не надо вечера ждать,

Как видите, просто всё и легко,

Если взятку дать...

-Дайте мне справку, просит клиент,

Но Зам. не спешит выдавать,

И сто «Не положено!» ему в ответ,

И справки ему не видать.

Клиент догадлив, однако, был,

Он даже знал наперёд,

Что если «подмазать»- любой вопрос

Решение быстро найдёт.

И он в магазин, и с пакетом в руках Заходит повторно он, В пакете конфеты, шампанское есть, За справку всё выложил он. Превысил скорость пьяный лихач, Задержан постом ГАИ, Юлит и вертится этак и так, Чтоб только не замели. А пост ГАИ продажным был, На деньги позарился он, За взятку он отпустил лихача, Презрев и нарушив закон. Но если за дело возьмётся тот, Кто охраняет Закон, Того, кто взятки всегда берёт, Поймает за руку он. Вот и включился особый отдел, К чиновнику опер идёт, И деньги, посыпанные порошком, Для взятки в кармане несёт. Чиновник дотошно решает вопрос, И тянет с ответом пока, Но пачку денег опер даёт, Берёт её Зама рука... А тут в кабинет опера ворвались, У Зама растерянный вид, И слово «ВЗЯТКА»- не смоешь никак-На каждой купюре горит. А на руках порошок зацвёл, И краска надиво прочна, Так уличён чиновник был, Так засветилась рука. Взятки и взятки на каждом шагу, За то, и за это. Как быть? Как эту заразу в жизни у нас Со свету искоренить? Что можем с тобою, я и ты, Что можем мы предпринять? Пусть долго, пусть трудно, но никогда Взяток не будем давать!

Учитель: — А как вы считаете: каковы причины коррупции? *Ребята* рассуждают, ответы записываются на доске

- жадность
- аморальность российских чиновников и бизнесменов
- несовершенство законов
- низкий уровень правовой культуры и законопослушания
- низкая зарплата

Коррупция это негативное явление. Она подрывает устои общества, создает угрозы развитию, способствует падению доверия к государственным органам, разрушает экономику, нравственность общества. От нас с вами зависит — в каком государстве мы будет жить: честном или коррумпированном?

Учитель: — По инициативе ООН 9 декабря отмечается Международный день борьбы с коррупцией. В этот день в 2003 году в мексиканском городе Мерида на политической конференции высокого уровня была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции, принятая Генеральной ассамблеей 1 ноября 2003г.

Документ обязывает подписавшие его государства объявить уголовным преступлением взятки, хищение бюджетных средств и отмывание коррупционных доходов. Согласно одному из положений конвенции, необходимо возвращать средства в ту страну, откуда они поступили в результате коррупции. Конвенция — первый документ такого рода. Более чем 100 стран, собравшихся на конференцию, поставили подписи под Конвенцией. Она должна стать важным инструментом международного права для противодействия коррупции, «наносящей ущерб развитию стран и представляющей угрозу демократии и режиму правового государства». Россия в числе первых подписала Конвенцию.

- В целях борьбы с коррупцией в России в июле 2008 г. Президентом РФ был утверждён Национальный план противодействия коррупции.

Учитель. Не надо думать, что борьба с коррупцией, взяточничеством идёт где- то далеко, в нашем обществе. Общество- это мы. Давайте поможем нашему правительству, подскажем меры борьбы со взяточничеством.

Представьте, что коррупция- это гигантский спрут, обвивший своими щупальцами все сферы человеческой жизни и деятельности. Вот на этом плакате изображён спрут. Что мы должны противопоставить этому чудовищу? Предлагайте, и с каждым вашим предложением будет отрываться одно щупальце.

Учащиеся предлагают способы борьбы с коррупцией и взяточничеством

(Задание обсуждается в группах, выводы записываются на листочки, озвучиваются, а затем прикрепляются на плакат и отрываются щупальца.)

- 1. Повышение заработной платы работников правоохранительных органов;
- 2. Повышение заработной платы во всех отраслях, в том числе в образовании, в медицине, работникам милиции с тем, чтобы им никогда не пришло в голову брать взятку. Это будет возможно тогда, когда у людей будет достойная зарплата.
- 3. Сделать так, чтобы чиновникам было невыгодно брать взятку и не было бы для этого никакой возможности;
- 4. Раз и навсегда запрещать работать с людьми лицам, которые хотя бы один раз были замечены в получении взятки;
- 5. Ужесточить законы страны в отношении взяточников, чтобы страх перед наказанием был сильнее соблазна;
- 6. Воспитывать в людях внутренний регулятор под названием совесть;

Учитель. Как видите, коррупция сильна, но бороться с ней можно. Если давать отпор коррупционерам и взяточникам, то спрут останется без своих щупалец.

Скоро вы станете взрослыми, вам придётся решать многие вопросы, которые ставит перед нами жизнь. Постарайтесь найти верное решение в любой ситуации, не обходя закон